

“人大监督+检察监督”共护民生

影响五千居民生产生活的河道整改了



▲人大代表、人民监督员对老宝塔河生活污水直排“回头看”

记者 袁立新 陈志茹
通讯员 余奕 吴倩茹 彭唯

“多亏了你们，我家的窗户可以打开了。”7月25日，湖北省咸宁市咸安区人民检察院副检察长周青带队，邀请人大代表、人民监督员、“益心为公”志愿者、居民代表，对辖区老宝塔河河道整改情况进行“回头看”。在随后举行的现场公开听证会上，居民代表张阿姨难掩激动心情说出了心里话。



▲向阳湖镇宝塔社区人大联络站检察工作室公开听证会现场

1 人大代表建议治理老宝塔河黑臭水体

老宝塔河位于咸宁市咸安区，流经咸安老城区和近郊村镇，最后汇入咸宁“母亲河”淦河。因该河河道地形复杂，管理缺失，未进行系统治理，导致河水臭气熏天、内涝严重，影响周边1450余户5000余名居民生产生活。2024年咸宁市两会期间，市人大代表提出《关于解决老宝塔河黑臭水体的建议》，建议对该河进行清淤，建立排涝泵站，两岸建设护坡或绿植，居民排水进行雨污分流。

咸宁市检察院主动对接人大代表，了解建议所涉相关情况，并将该

线索下发咸安区检察院，根据市区一体办案机制，共同开展案件办理工作。

咸宁市和咸安区两级检察机关经初步调查发现，老宝塔河有大量生活垃圾等固体废物漂浮、沉积，水体黑臭，并且沿线多家居民私自接设管道排放生活污水，原排水管网脱落，导致水质遭到破坏，严重影响居民生活。为提升监督办案的精准性和规范性，咸宁市检察院和咸安区检察院前往相关行政机关调查老宝塔河生活污水治理情况，厘清监管职责。

2 检察建议督促整改污水直排问题

经查，针对老宝塔河治理相关部门已申报并获批《老宝塔河片区排水管网治理项目》，并于2024年4月底动工。但在继续调查中检察官发现，该工程进度缓慢，周边群众反映强烈。2024年6月7日，咸安区检察院对老宝塔河治理负有监管职责的行政机关依法制发检察建议书，建议依法采取有效措施消除污水直排造成的环境污染，对污水直排实行综合整治，保障水生态环境和人居环

境。2024年8月1日，行政机关书面

回复称，老宝塔河片区排水管网治理项目计划2025年3月30日全线完工交付使用。

今年3月，咸安区和向阳湖镇人大代表通过代表联络站向咸安区检察院反映老宝塔河仍存在污水管漏接，化粪池污水直排入河等问题。今年4月，咸安区检察院邀请人大代表进行实地调查，并对老宝塔河水质和环境现状进行检测和专家评估，发现生活污水直排问题未整改到位，对淦河、斧头湖流域水生态环境造成持续破坏。

烈日下的守护者：咸宁联通智家工程师的酷暑十二时

●记者 傅辉 通讯员 王滟

八月正午，柏油路面蒸腾着热浪，裹挟着燥热的蝉鸣从桂花树缝里漏下。咸宁联通智家工程师陈迪煌抹了把额头的汗珠，摩托车后座的工具箱被晒得烫手。手机突然震动——系统弹出一条紧急工单：温泉杨下细垅张巷独居老人张奶奶家网络中断，腿脚不便的老人无法与外地子女视频通话。

热浪中的逆行

车刚在杨下张奶奶家门口停稳，陈迪煌的工作服后背已洇出深色汗渍。此刻室外温度直逼40度。他严格按照公司标准化服务流程，提前致电告知上门时间，入户前又将工具箱里的光功率计、熔接机等设备仔细清点。门铃响起，张奶奶发现门外工程师的蓝色工作服如同刚从水里捞出一般浸透

汗水，他却依然保持着标准服务姿势：工牌佩戴端正，铺展工具时轻拿轻放、规范操作。“小伙子快擦擦汗！”老人递过一瓶水，陈迪煌笑着婉拒。经检测，是持续高温导致老旧设备过热宕机。半跪在地板上更换设备时，汗水顺着他的脸颊滴落在工具箱上，他顾不上擦拭，专心致志地操作着。

纤毫之间的匠心

维修间隙，陈迪煌注意到老人家中存在多处 WiFi 死角。他想起公司正在推广的FTTR 全屋光宽带方案，便从工具包抽出一卷近乎透明的线缆：“奶奶您看，这根隐形光纤只有头发丝粗细，咱们顺着踢脚线走线，保证不破坏您家装修。”说话间，他手中的热熔枪精准操控着160°C的热熔胶，沿着门框蜿蜒铺设的光纤在阳光下泛着水晶般的光泽。工作手机弹出高温预警，熔接机的

散热风扇发出嗡鸣。陈迪煌却恍若未觉，专注地盯着光纤切割面——0.1微米（比头发丝还细百倍）的切割精度决定着信号质量，这正是联通服务承诺背后的技术坚守。当测试仪显示全屋信号满格时，老人颤巍巍地接通视频通话，屏幕那端传来子女的惊呼声，与窗外的蝉鸣交织一片。

永不掉线的承诺

傍晚返程，陈迪煌的工装已换上第二件。摩托车驶过三杨路，他仰头望见高空处几个“蜘蛛人”正在检修线路设备——那是他的同事在悬空作业，安全绳在落日余晖中拉出细长的金线。联通家庭网络工程师们的日常总是如此：既要钻得了狭小的弱电井，又要耐得住烈日的炙烤；工具箱里常年备着藿香正气水和隐形光纤，工装口袋藏着各小区的门禁卡。



暮色渐深，陈迪煌的工作日志又添上新记录：“咸安青年e家2栋302室FTTR升级建议”“香泉花园4栋601用户更换WIFI6路由器”。在这个万物皆可“云端”的时代，总有些连接需要脚踏实地。当城市在热浪中开启“省电模式”，联通人的身影始终穿行在大街小巷，用发梢滴落的汗水熔接信号，用42°C的体温守护1000Mbps的传输速率。他们深知，每一条畅通的光路背后，都是不能断联的牵挂，是数字时代最质朴的温情。